

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Л.Д. Петрякова

«Дискурсивная реальность как объект философского анализа:

онтологический и гносеологический аспекты», представленной к защите на

соискание учёной степени доктора философских наук по специальности

09.00.01 онтология и теория познания

Актуальность темы исследования определяется предшествующим недостаточным теоретическим освоением дискурсивной реальности, узостью её трактовки как в постнеклассической философии (М. Фуко, Ж. Делёз), так и в современных социальных и гуманитарных дисциплинах. Философию постмодернизма недаром называют философией кризиса: в ней представлена критика самой постановки традиционных философских проблем, таких как единство мира, применяемых методов (логоцентризм) и конструируемых понятий (сущность, глубина). Однако новые методы (деконструкция, генеалогия знания) и понятия (ризома, складка, симулякр) только обозначили проблемное поле, собрали проблемный материал, но не поставили новых философских проблем, адекватных современному состоянию человека, общества, цивилизации в целом. Но кризис – это ещё и выбор путей развития, точка бифуркации новых философских направлений. Одно из них - философию дискурса - предлагает Л.Д. Петряков.

В своей работе автор вводит в философский лексикон ряд новых понятий: дискурсивная реальность, срединные правила, дискурс-субъект и дискурс-объект. Обосновывает возможность совместимости различных стилей философствования в рамках дискурсивной реальности на основе такой характеристики фактов, как актуальность. Предлагает новое онтологическое понимание дискурса как коммуникативно-деятельностного феномена, связанного с комплексным воздействием на субъекта традиций, социальных и профессиональных норм, выявляет новый феномен: волны актуальности, обосновывает возможность совместимости различных стилей философствования: от классики до постмодернизма. Всё это позволяет автору выйти за рамки «философии кризиса» к постановке актуальных философских проблем и предложить некоторые способы их решения.

Теоретическая значимость исследования дискурсивной реальности открывает новые возможности для разработок, основанных на транспредметном, метаисторическом, метасоциальном понимании реальности, в котором находит подлинное выражение интегрирующая функция философии.

Автор убедительно доказывает, что в современных условиях это возможно только с позиций волн актуальности и учётом явлений дискурса. Практическая значимость раскрывается в применении теории для высшего и среднего специального образования, социальной проектной деятельности, формирования теоретических основ технологии рекламы и PR. В частности, выделенный подход позволяет сближать предметы исследования гуманитарных и естественных наук, применять сквозные, интеграционные методы в этих науках.

Собранный автором обширный материал изложен хорошим литературным языком, последовательно и логично. Проблема дискурсивной реальности развёртывается от явлений рефлексии, представленных в историко-философском и семиотическом аспектах в первой главе, к формированию правил, упорядочивающих знания во второй и показу интеллектуальных форм, заключающих в себе эти знания в третьей. Тема диссертации Л.Д. Петрякова актуальна, заявленные цель и задачи полностью выполнены.

Содержание диссертации и автореферата соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и Паспорту научной специальности 09.00.01 – онтология и теория познания. Диссертационное исследование является оригинальным, вносит вклад в решение фундаментальной научной проблемы. Его автор Леонид Джоржевич Петряков заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора философских наук.

Профессор кафедры «Философия»,
доктор философских наук, профессор



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение

высшего образования «Санкт-Петербургский государственный

политехнический университет» (ФГАОУ ВО «СПбПУ»)

Шипунова О.Д.
(197373, Санкт-Петербург, пр. Авиаконструкторов, 29-1-116;
тел. 8 (812) 307-02-27; o_shipunova@mail.ru)